

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Az oroszokat Brest-Litowskon túl üldözzük

A megvert orosz seregek Minsk felé visszavonulnak — Mackensen német csapatai Kobrin felé haladnak — Az oroszok a Njemen-vonalon is vereséget szenvedtek — Olita vára a németeké — A tegnapi harcok zsákmánya: 6000 orosz fogoly, 4 ágyu és 8 gépfegyver

Brest-Litowsk meghódításával nem érkezett nyugvóponthoz a német és az osztrák-magyar haderők offenzívája. A győzők erélyesen üldözik a megvert orosz seregeket, melyeket a Minsk felé vezető vasutvonal mentén követnek. A vártól északra József Ferdinánd főherceg hadserege tegnap már átkelt a Grodno déli részén kanyargó Lesna folyón. A Njemen-vonalon Eichhorn tábornok csapatai új győzelmeket arattak és megszállták Olita várát, miáltal újabb akadály hárult el Wilnába irányuló útjuk elől.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A Brest-Litowsknál megvert orosz seregek a Minsk felé vezető vasút mindkét oldalán teljes visszavonulásban vannak.

József Ferdinánd főherceg csapatai tegnap délelőtt a Lesna partján a lángban álló Kamieniec-Litowsk városán vonultak át.

A német csapatok nyugatról és délről Kobrin irányában folytatják az üldözést.

Kowelnél, Wladimir-Wolynskijnál és Kelet-Galiciában nincs újság.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy hadserege: Bauszknál és Schönbergnél, Mitautól délkeletre és a Kownotól keletre elterülő vidéken az ütközetek tovább tartanak. — 2450 orosz elfogtunk, 4 ágyut és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Kownotól délkeletre az ellenséget megvertük. Olita várát, melyet az oroszok kiürítettek, megszálltunk.

Tovább délre a német csapatok a Njemen irányában előnyomulóban vannak. Az átkelést a Berezowka-szakaszon, Ossowiectól keletre kiküzdöttük. Az üldözés az egész arcvonalon a Berezowka melletti Suchawola és a Bialowieska-erdő között folyamatban van.

Gallwitz tábornok hadserege augusztus hó 25-én és 26-án 3500 oroszot elfogott és 5 gépfegyvert zsákmányolt.

Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: A hadsereget üldözi az ellenséget. Jobbszárnya a Lesna—Prawa-szakaszon Kamieniec-Litowsktól északra az átkelésért harcol.

Mackensen tábornagy hadserege: Csapataink Brest-Litowsktól északra a kamieniec-litowsk—myszczycei uthoz közelednek.

Brest-Litowsktól délkeletre az ellenséget a Rytaszakasz mögé vetettük vissza.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Brest-Litowsk bevétel

Budapest, augusztus 24. A Magyar Távirati Irodának Brest-Litowsk bevételéről a következőket jelentik a sajtóhadiszállásról:

A támadás 25-én, szerdán kezdődött a vár ostroma ellen. A kassai honvéd gyaloghadosztály a Kobylan-i, a krakói közös gyaloghadosztály pedig a koroszczynei erődök ellen indult harcba. Kobylanynál este 7 órától 11 óráig tartott a harc. A honvédek a tiszteres drót-akadályokat puskatussal elpusztították, azután a sűrű aknamezőket átlépve, megtámadták az erődök gyengébb őrségét és szuronyharcban visszavetették. E harcokban különösen a kassai 9-ik honvédgyalogsereg tünt ki.

Hajnaltól 3 órakor elfoglaltuk a Bug-hidat, mely a nyugati parton épült Terespolból a jobbparton fekvő tulajdonképeni Brest-Litowskba vezet. A Koroszczynnál épült erődöket reggel 8 órakor rohamoztuk meg és a makacsul ellenálló oroszokat szuronyharcban elkergettük. Ugyanekkor a brandenburgi 22-ik tartalékhadtest északról behatolt a citadellába, majd az oroszok által felgyújtott Brest-Litowskba és ezzel az egész vár és maga a város is birtokunkba került.

A Brest-Litowskban kezünkre jutott zsákmány mennyisége még nem tekinthető át.

Az oroszok tengeri „győzelme”

London, augusztus 27. A Times arra int, hogy ne nagyon higgyenek a „Moltke” cirkáló elsüllyesztésének hírében. Ha egy torpedó el is találta a cirkálót, még nem bizonyos, hogy a hajó el is süllyedt. Mindig tiszta véletlenség, ha egy torpedó elsüllyeszt egy ilyen nagy hadihajót.

Riga és Bialystok

Berlin, augusztus 27. (Magyar Távirati Iroda.) Michajlowski a Ruskoje Stowo tegnapi számában fejtegeti a harctéri helyzetet és különösen a kurlandi offenzívával foglalkozik behatóan. A német előretörés Riga ellen — írja többek között — mesterien van rendezve és a hozzáfűzött szándékok folytán egyenesen elérhető.

Bialystok átadás előtt áll.

Pétervár felé

Berlin, augusztus 27. Az angol lapok jelentik Pétervárról, hogy a németek terveik a Rigai-öbölben odairányulnak, hogy partraszállást biztosítsanak maguknak és támaszpontot találjanak jelentős csapatok számára, melyeknek az a feladata, hogy a Riga mögötti orosz haderőket elvágják és azután Pétervár felé nyomuljanak előre. A legközelebbi időben fontos események várhatók a Keleti-tengeren.

A németek Ösel szigetén

Berlin, augusztus 27. (Magyar Távirati Iroda.) Orosz félhivatalos jelentés szerint a német flotta erős ágyutüzének támogatásával német csapatok partraszálltak Ösel szigetén és megszállták Arensburg városát.

(Ösel az orosz Livland kormányzóságához tartozó sziget a Keleti-tengerben, a Rigai-öböl északnyugati bejáratánál. Területe: 2618 négyzet kilométer, lakosainak száma: 42,000.)

Idegesség Pétervárott

Berlin, augusztus 27. A Localanzeiger jelentésként uton Pétervárról: A politika minden kérdése háttérbe szorult a harcterekről érkező hírhírek hatása alatt. A jövő új offenzívájában, amelyre a hivatalos olvasásmód a stratégiai visszavonulással akarná előkészíteni a közvéleményt, még a szélső jobboldalon is alig hisznek, a nyugati szövetségesek iránti bizalom pedig a null-pontra csökkent.

A baloldali pártok a legerősebb módon adnak kifejezést az általános hangulatnak. Jefremow, a progresszisták vezére, úgy vélekedik, hogy ha nem akarnak mindent elveszíteni, akkor az államhatalom élére egy diktatori személyiséget kell állítani, akiben az egész nép megbízhatik. A helyzet olyan komoly, hogy Oroszországban már egy ember sem bizik az üres szavakban és ígéretekben.

Hogy milyen nagy az idegesség a fővá-

rosban, azt a következő eset bizonyítja: Amikor tegnap megtudták, hogy *Fredericks* gróf udvari miniszter a visszalépés gondolatával foglalkozik és legközelebb *Maximovics* tábornokot nevezik ki helyére, rögtön az a hír terjedt el, hogy az állást azért töltik be egy erélyes tábornokkal, mert *Pétervárt kiüritik és a cári udvart Moszkvába helyezik* át. Ez a hír annyira elterjedt, hogy a pétervári nagybankokat a betevők valósággal elárasztották aggodalmaskodó kérdéseikkel.

Newyork, augusztus 27. (Magyar Távirati Iroda.) A *rostowki* amerikai konzul, aki most érkezett ide, elbeszélte, hogy *Pétervárot néhány héttel ezelőtt plakátokat ragasztottak ki, amelyekben forradalomra hívták fel a népet.*

Frederick miniszter visszalépése

Stockholm, augusztus 27. Pétervárról jelentik: Híre jár, hogy *Frederick* gróf, a legmagasabb udvari minisztere visszalép. Utódjául *Maximovics* főhadsegédet tekintik, mert a duma azt követelte, hogy az összes német nevű udvari emberek lépjenek vissza.

„Hol áll meg az orosz hadsereg?”

Stockholm, augusztus 27. Az orosz lapok a következő, nyilván sugalmazott közleményt hozzák: Polytonosan kapunk leveleket, melyekben azt kérdezik: „Hol fog megállni a hadsereg?” Ez a napról-napra növekvő aggodalom érhető, de *legkedvesebb helyeink elvesztésére is el kell készülnünk.* Az olvasónak nem kell olyan igényesnek lennie, hogy erre a kérdésre választ is kapjon, amely ellenségeinket is érdeklí.

Japán segítség Oroszországnak

Kopenhága, augusztus 27. *Yshi*, az új japán külügyminiszter Párisból való elutazása előtt a *Petit Journal* munkatársának kijelentette, hogy mint külügyminiszter, arra fog törekedni, hogy szorosabbra fűzze azokat a köteleket, melyek Japánt az entente-hatalmakkal összekapcsolják. *Yshi* azt mondta, hogy *Japán a háború kitörése óta hadianyaggal látta el Oroszországot* s ez most, amikor Oroszország olyan komoly helyzetben van, tartozó kötelessége Japánnak. Megvizsgáljuk, — mondta — vajjon fokozhatjuk-e Oroszországnak nyújtandó segítségünket. A követ továbbá *Japán csapatok Európába küldésének lehetőségéről* beszélt.

Hindenburg újabb kitüntetője

Berlin, augusztus 27. (Magyar Távirati Iroda.) *Vilmos* császár a tannenbergi csata mai első évfordulója alkalmából *Hindenburg* tábornagyot a 147-ik *mazuri gyalogezred tulajdonosává* nevezte ki.

Egy bolgár képviselő a harctéri helyzetről

Szófia, augusztus 27. *P. Daskalov* bolgár képviselő, aki most tért vissza az orosz arcvonalról, a *Kambana*-ban a következőkben foglalja össze benyomásait:

A galíciai csatákról visszatérve, még teljesen a hatása alatt állok azoknak a nagy impresszióknak, melyeket ott átéltem. Láttam a világtörténelem legnagyobb csatáinak színterét és még mindig szemem előtt lebeg Ausztria-Magyarország és Németország katonai hatalma, az emelkedett hangulatban előre özönlő fűdseregek, amelyek a kivivott diadaloktól lelkesülten, harci kedvvel mennek elébe az új teteknek. Polytonosan csodálkozva kérdezősködtem a két győzelmes állam hatalmának kiemeléséről forrásairól; most megértettem ezt és nem kérdezősködtem tovább. Megerősödött bennem az a hit, hogy a központi hatal-

mak legyőzhetetlenek és folytatni fogják győzelmeik sorozatát a nélkül, hogy pihenőt hagynának az ellenségnek, hogy rendbe szedje magát. Az orosz hadsereg nagyon szomorúan áll.

Utazásom alatt sok orosz fogolylyal beszéltem, Galiciában megszámlálhatatlan tömegükkel lehet találkozni. Különösen azok iránt érdeklődtem, akik a Lublin és Iwangorod körül vívott legutóbbi harcokban vettek részt; vallo-másaik egybehangzóan így szólnak: „A német és az osztrák-magyar nehéz ágyúk borzasztó hatása előtt nincs megállás. A legmakacsabb ellenállásnak is össze kell omlania.”

Egy moszkvai egyetemi hallgató, akivel *Jaroslauban* találkoztam, többek között ezt mondta nekem: „Sohasem tudtam elképzelni magamnak a poklot, de azt hiszem, a pokol sem lehet borzasztóbb, mint ez a tüzéségi tüz. Mindent megsemmisít, amit talál.”

Ami az orosz katoná-anyagot illeti, az mindenesetre jó. A foglyok általában egészséges, erős termetű emberek, de mindig ugyan-egyvet hajtogatnak: „Nincs tüzéségünk, nincs municiónk s nincs már tisztünk sem.” És mindig megismétlik a kérdést, vajjon *lesz-e hamarosan béke?*

Bécsben természetesen emelkedett hangulat és rendületlen önbizalom uralkodik. Feltűnően keveset politizálnak s úgy látszik, az olasz hadjárat egyáltalában nem okoz gondot; alig beszélnek róla. Ezalatt Franciaországban konventikulomokat tartanak, Angliában Pitt szellemét idézik, Oroszországban pedig azt beszél-lik, hogy 1812. meg fog ismétlődni. A entente-hatalmak még mindig a multból akarnak élni és elfelejtik, hogy ma már 1915-öt idünk. De éppen ez az: az entente-hatalmak a multtal számolnak, a jövő pedig a központi hatalmaké.

APOLLO

Szombat, augusztus 28-án

Ünnepélyes előadások.

Előadások kezdete 5 órakor mérsékelt, 7 órakor rendes, 9 órakor mérsékelttel emelt helyárakkal.

Egy hétig a Trónörökös-pár kíséretében. ~~~~

Legújabb szenzációs aktualitás!

Tartalma: Felejthetetlen nagy napok, melyeket Önsége *Károly Ferenc trónörökös* és fenköit neje *Zita főhercegnő Önsége* Budapesten töltött. Ez örömmünnepe minden részletét híven, pontosan és teljesen megörökítette a jövőendő történetírás és késő nemzedékek okulására a legszenzációsabb kinosriport. Sok százezer emberen kívül rajta vannak a filmen a magyar közéletnek vezető alakjai: Önsége *Augusztus főhercegnő* és kísérete, *Csernoch János hercegprímás* és a primási udvar, *Tisza István gróf miniszterelnök*, *Krobatin hadügyminiszter*, *Hazai báró honvédelmi miniszter*, *Bárczy István polgármester*, *Boda Dezső főkapitány*. A trónörökös-pár megérkezése a keleti pályaudvaron. Kórházak látogatása, a pasareti lövészárkok. Diszszemle *Rákoson*, *Margitszigeten*, *Esztergomban* stb. E szenzációs aktualitással nyitja meg szezonját a budapesti *Mozgó-Othón*. — E film premijerje tehát Budapesten és Debrecenben egyidejűleg kerül másorra.

A 7 és 9 órai előadásokon a cs. és kir. 38. ny. ezred **katona-zenekara** játszik.

Legújabb háborús képek. Eredeti harctéri felv. *Maxi és a szabócsány*. Vigjáték 2 felvonásban. *Jönnek a vadak*. Kacagató bohózat.

Kedvezményes jegyek a 9 órai előadásokhoz nem érvényesek.

A zsidó-üldözések Oroszországban

Kopenhága, augusztus 27. — A *Ruskoje Slowo* közli, hogy *Dzinbinski* dumaképviselő, aki mint a tobolski kórház képviselője a fronton tartózkodott, a дума egyik ülésén borzalmas dolgokat beszélt el azokról a kegyetlenségekről, melyeket *Radom* kormányzóság kiürítése alkalmával a zsidókkal elkövettek. A kiürítési parancs éjszaka jött és aggastyánok, asszonyok, gyermekek és betegek halálbüntetés terhe alatt kénytelenek voltak gyalog elindulni. Utközben nem volt szabad ételt és italt adni a szerencsétlen zsidóknak. Számos tüz még fogságban van. Sok zsidót minden ok nélkül fölakasztottak. A lövészárkokban levő orosz katonákat a tisztiek a velük együtt harcoló zsidó katonák ellen szították.

Az olasz háború

Kisebb harcok Flitsch körül

Budapest, augusztus 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

Az olasz hadszíntéren tegnap csak *Flitsch* körül voltak némi jelentőséggel bíró harcok. — Csapatunk itt a völgyet védő hadállásaink ellen intézett ellenséges támadást verték vissza.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A Balkán-államok

Megszakadtak

a bolgár—szerb tárgyalások

Berlin, augusztus 27. (Magyar Távirati Iroda.) A *Deutsche Tageszeitung* jelenti, hogy *Bulgária és Szerbia között végleg megszakadtak a tárgyalások, miután semmi remény sincs a megegyezésre.*

Görögország semleges marad

Rotterdam, augusztus 27. A *Times* tudósítója jelenti Athénből: Itt azt hiszik, hogy *Görögország ezentul is megőrzi semlegességét.* — *Venizelos* belátta, hogy a helyzet február óta megváltozott, amikor ő a *Dardanella*-akcióban való részvételt ajánlotta Görögországnak.

A francia harctér

Berlin, augusztus 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

A Champagneban és a Maas-magaslatokon francia sáncépítéseket szétrobbantottuk.

A Vogézekben egy gyenge francia előretörést könnyen visszavertünk.

A francia kamara

nem tart titkos ülést

Kopenhága, augusztus 27. A *Politiken* jelenti Párisból: A *Figaro* indítványára a szenátus és a kamara elnökeinek a francia sajtó következő kérvényét nyújtják át, melyet a többek között *Brisson*, *Capus*, *Clemenceau*, *Hanotaux*, *Hebrard*, *Hervé* és *Meyer Artur* irtak alá:

„A nyilvánosság nevében jogot formálunk arra, hogy a képviselők tárgyalásait megismerjük és megbírdljuk. A magunk számára követeljük azt a jogot, hogy ismereteinket köztegyük. Egy parlament tárgyalásai, melyeket a nyilvánosság nem helyesel, egy ellenőrizhetetlen kormány és egy ellenőrizhetetlen parlament a despótizmust jelentik. Fölkérjük a szenátorokat és a képviselőket, szerezzenek biztositókat a kormánytól, hogy utasítást ad a politikai és az adminisztratív cenzúrákat aziránt, hogy a mostani szigorú rendszabályokat eny-

hitse, természetesen a nemzeti védelmet érintő intézkedések kivételével. Ez előtt mindig egyértelműen meghajolunk."

Páris, augusztus 27. (Magyar Távirati Iroda.) A kamara kimondta, hogy nem tart titkos üléseket.

Az „Arabic“ elsüllyesztése

Frankfurt, augusztus 27. A Frankfurter Zeitung jelenti Newyorkból: A lapok közlik, hogy az „Arabic“ főleg fegyver és munició szállítására volt berendezve. A személyzet tagjai lövések gyanánt szerződtek s tutajokra való lövésben gyakorolták magukat, amelyekre botokat erősítettek, mintha periszkopok lettek volna.

Amsterdam, augusztus 27. A Times írja, hogy az Arabic gözzel valószínűleg nem 200,000, hanem 400,000 fontnyi értékű süllyedt el. A biztosítási díjak emélfogva megkétszereződnek. Az angol váltóárfolyamnak Newyorkban való erős hanyatlását szintén az Arabic elsüllyesztésére vezeték vissza.

Az amerikai sajtó izgatásai

Rotterdam, augusztus 27. Newyorkból jelentik: A „Newyork Herald“ Bernstorff kérését halogatási kísérletnek mondja. Németország nem képes meggyőző bizonyító anyagot produkálni. Az egyetlen kérdés az, hogy az Arabic-ot torpedó süllyesztette-e el vagy sem. Erre nézve csakis az utasok vallomásai a bizonyítékok.

A Tribune azt hiszi, hogy ha sikerül is a németeknek valamit felhozni a védelmükre, mégis állandóan megmarad a német gyilkos politika rendszerének a veszélye, melynek az amerikai polgárok mindig áldozatul eshetnek.

Ugyanílyen értelemben ír a Newyork Times is.

A Dardanellák ostroma

A török főhadiszállás jelentése

Konstantinápoly, augusztus 27. A főhadiszállás jelenti:

E hó 25-én az ellenség az anafarda—ariburnu—seddil bahri szakaszon hol heves, hol gyengébb tüzéségi tüzelést tartott fenn, nagy municiópazarlás mellett. Az e hó 25-ikére virradó éjjel az ellenség a seddil-bahri arcvonalon hajnalhasadtáig lövöldözött. E hó 24-én és 25-én az ellenség kisebb erőkkel támadást intézett balszárnyunk ellen, de a támadókat megsemmisítettük.

A többi arcvonalon nincs változás.

Az ostromlók véres kudarcai

London, augusztus 27. (Magyar Távirati Iroda.) A Daily Chronicle jelenti, hogy Gallipolin új seregekkel végrehajtott támadás meghiúsult. A lap tudósítója hozzáteszi, hogy a szövetségeseknek a további előnyomulásnál borzasztó áldozatokra kell elkészülniök.

**Steckenplerd-
Illumtojszappan**
Bergmann & Co. cégtől Tetschen a Elbo.

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szappan ellen való elismert hatásánál fogva a a bőr és szépség gondozásában való föllumulhatatlanságáért. Ezernyi elismerőlevél! Sok legnagyobb kitértetés! Bevásárlásnál óvatosság! Úgyjelen nyomtatékosan a Steckenplerd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 1 koronáért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszertüzekben stb.

Hasonlóképpen kitértő Bergmann Manera Illumkrémje (80 fillér egy tubus). Kitértő szer női kezék gondozására.

Az élelmicikkek árainak fölemelése

A város babot, borsót és lencsét vásárol —
A kenyérliszt kitértő — Akik a maximális
árnál drágábban vásárolnak

Márk Endre polgármester ma délután 3 órára ülésre hívta össze a városi közéleti bizottságot, hogy javaslatát alapján átteviedálja az élelmicikkek hatósági árhatárait.

Elsősorban a hal-árusok beadványát tárgyalták, amelyben a halnak súly szerinti osztályozását és az árak fölemelését kérik. A polgármester a bizottság javaslatára csupán a ponty árát emelte fel 2 korona 40 fillérre, az osztályozást azonban nem tartotta szükségesnek.

Rostás István rendőrfőkapitány szövéttette, hogy a babot, lencsét, borsót, amelyet tudvalevően a kormány 40, illetőleg 50 fillérben maximált, sokkal magasabb áron adják. Indítványára felhívja a bizottság a városi tanács figyelmét arra, hogy szerezzen be 200—300 métermáza babot, lencsét és borsót a lakosság részére. Később majd megállapítják, hogy a kereskedők a szállítási költség beszámításával 44 fillérért adhassák a babot és 54 fillérért a lencsét és borsót.

A fűszerkereskedők azt kérik beadványukban, hogy a kismennyiségben árusított liszt ára emeltesse fel, mert olyan alacsony most, hogy nem tudnak rajta hasznót elérni. A bizottság a leghatározottabban az áremelés ellen foglalt állást. Csóka Samu főjegyző, aki a lisztellátás ügyét intézi, rámutatott arra, hogy a 40 korona 66 filléres lisztet a kereskedők 44 koronáért adhatják. Eleinte 20 kereskedő jelentkezett árusításra, ma pedig már 120-an vannak, ami azt mutatja, hogy mégis csak kijönnek a lisztárúsitással. A nullás- és főzöliszten 7 fillért nyerne, ami pótolja azt a kisebb hasznót, amit a kenyérliszt hoz. Felemlítette ezzel kapcsolatban azt az érdekes tünetet, hogy a közönségnek nem kell a nullásliszt, olyan kitértő a kenyérliszt, hogy ebből látják el szükségletüket, úgy, hogy holnapra értekezletre hívta össze a malmok vezetőit, hogy mitevők legyenek. Valószínűleg csak kenyérlisztet fognak örölni.

Ezután úgy döntöttek, hogy a liszt árát nem emelik fel.

Megbizatást adott a bizottság a rendőrfőkapitánynak a fuvardíjak maximálására. — Ez olyképen lesz megállapítva, hogy 1 métermázaért 1 korona, azon felül minden métermázaért 50 fillér fuvardíjat kell fizetni.

Roppant éles hangon szólott Rostás István főkapitány a közönségnek arról a helytelen és a hatóság jóakaratu intézkedéseinek sikerét veszélyeztető eljárásáról, hogy amint a rendőri közeg odább megy az árustól, a vásárlók az árhatárnál jóval magasabb áron vásárolnak, sőt kimennek a faluról jövő szekerek elé a határig és ott összevásárolnak mindent drágábban a maximális árnál. A fogyasztó közönség teszi ezt, nem a kolák, de a rendőrség már részen van és amint rajtucsip valakit az ilyen cselekedeten, azt egyenesen 2 hónapi elzárásra ítéli, legyen az bármilyen előkelő asszony, mert példát kell statuálni. Ki fogja forszírozni a minisztertől, hogy a kihágást elkövetőket mind-

járt letartóztatásba helyezhesse és az ítélet után nyomban lecsukathassa. — Szükség van ilyen radikális intézkedésre, mert különben illuzórius a rendőrség ellenőrző munkája, bármilyen nagy odaadással örködik is a piacon.

A zöldbab kilójának árát 20 fillérről 24 fillérre, az élő csirke kilóját 2.20 koronáról 2.40 emelték fel. A dió literjének árát 40 fillérben szabták meg.

A sertéshustéléknél is jelentékeny áremelést eszközöltek. A felemelt árak ezek: 1 kg. sertéskaraj orzával 4.40, orja nélkül 4.80, sódar és lapocka 4.20, oldal, csipő 3.40, bőrös bütyök 3.40, fej 2.80, füstölthús 5, a hatósági husszékben sertéskaraj orzával 3.60, orja nélkül 4, préseletlen tepertő 4, préselt 2.20, orja a hatósági husszékben 1, másutt 1.20 korona. Azért állapították meg a sertéskarajt orzával és a nélküli, mert a hatósági husszékben csak ezzel együtt mérték, másutt pedig a nélküli és a közönség inkább a nem hatósági székben vett drágább karajt, a hatósági husszékben pedig ott maradt a készlet.

Egy fej veres káposzta árát 30 fillérben szabták meg, a paradicsom kilójának árát 12 fillérről felemelték 20 fillérre, a petrezselyem és répa árát 10 fillérre, kis csomót 6 fillérre, a retek árát leszállították 4 fillérre, zsirnak való szalonna árát felemelték 4.20, a tyuk árát 2.40, a hizott kaesát 2.80 koronára, az uborka száznak árát 80 fillérre.

A többi áron nem történt változás. Az új árhatárok augusztus 30-án lépnek életbe.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 29-én az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Demeter Gyula s. lelkész, délután Konrad Zoltán s. lelkész, a Kistemplomban prédikál Jánosi Zoltán lelkész, ágendázik Dicsőfi József lelkész, délután Fóris Endre segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban prédikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Balogh Béla segédlelkész, délután Farkas János s. lelkész, az Árpád-téri templomban prédikál Szele György lelkész, ágendázik Farkas János s. lelkész, délután Balogh Béla s. lelkész, az ispotályi templomban prédikál Fóris Endre segédlelkész, ágendázik Makay Lajos diakonissza-lelkész, délután Demeter Gyula segédlelkész, a homokkerti imaházban prédikál és urvacsorát oszt Boér Károly vallástanár.

— **Jelentkezzenek a hadirokkantak.** Márk Endre polgármester holnap a következő hirdetményt bocsátja ki:

Gróf Tisza István m. kir. miniszterelnök ur hivatalosan arról értesített, hogy egyik szakbizottság útján a Hazáért vért csonka és bna katonák jóvoltáért több rendbeli hézagpótló intézményt létesített. Igy utókezelő gyógyintézeteket szerveztetett, amelyekben a rendes kórházi kezelés után még mindig bénán maradtak utókezeléssel, javító műtétekkel, gyógytornával és gyógyfürdőkkel tovább kezeltek mindaddig, miig egészségüket s keresetképességüket visszanyerhetik. Ugyancsak mesterséges testrészeket előállító műhelyeket is rendeztetett be, melyekben azok a katonák, akik valamely testrészüket elvesztették, mesterséges testrészzel (múláb, műkéz, műszem, stb.) láttatnak el. — Ezenkívül oktató intézeteket állított fel a miniszterelnök ur, amely intézmény célja az, hogy mindazok, akiknek a háboru következtében beállott bénaságuk vagy csonkaságuk folytán a polgári életben eddigi foglalkozásuk mellett megélhetésük nincs biztosítva, olyan pályára képeztesse ki, vagy olyan kiképzést nyervek, mellyel testi fogyatkozásuk mellett is keresetképesekké lehetnek. Nyilvánvaló ezek szerint, hogy az állami kormányzat nagy szeretettel igyekszik gyógyítani a ránk kényszerített háboru sok-sok sebeit s épen ezért a fent elsorolt intézményeket ajánlom a közönség ama részének figyelmébe, amely közönségnek az a szomorú sors jutott osztályrészül, hogy eme ióleti intézménynek valamelyikére rá van utalva. Kérem az érdekelteket, hogy forduljanak egész bizalommal a Piac-utca 10. sz. a. bolthelyiségben felállított helyi rokkant szervezet hivatalá-

URANIA
Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Szombaton — Vasárnap
augusztus 28. és 29-én

NORDISK FILM.

A rejtelmes idegen.
Dráma 2 felvonásban.

AZ AMERIKAI MENYASSZONY.
Vigjáték.

A KINAI VÁZA.
Dráma 3 felvonásban.

Idillikus osónakpártik. Term. felv.

EXOTIKUS HERCEG.
Vigjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete délután 8 órakor
3-5-ig félhétár, 5 órától rendes helyár.
Poljátólagos bemenet.

hoz folyó évi aug. 29., 30., 31-ik, továbbá szeptember 1., 2., 3. napján délután 3—6 óra közötti határidőben, ahol teljes készséggel fognak meghallgattatni s ahol érdemleges elintéztést nyerne a fenti intézmények valamelyikébe való felvételre vonatkozó kérelmek.

— **Iparosaink** felkértek, hogy a Debrecenfalvában létesítendő s az adakozók nevére örökre magán viselő közintézményre szánt összegeket, — bármily csekély legyen is az — vagy az ipartestülethez küldjék be, vagy a gyűjtőívvel megbízott uraknak adják. Adakozósaikat a lapok útján nyugtázzuk. Ipartestületi elnökség.

— **Fölmentett hadseregszállítók.** A debreceni törvényszék ötös büntető tanácsa Nagy Kálmán dr. elnöklésével ma tárgyalta Grósz Sándor és Grósz Márton szatmári kereskedők bűnügyét. Az ügyészség a fegyveres erő ellen elkövetett bűntettel vádolta a kereskedőket, akik Strausz Árpád budapesti hadseregszállítóval szerződést kötöttek, melyben 1000 métermáza préselt szalma szállítására kötelezték magukat, ennek azonban csak egy részét szállították. A törvényszék a bizonyítási eljárás után a vádlottakat fölmentette azzal az indoklással, hogy nem jártak el rosszhiszeműen a szállítás körüli, mivel a vasuti forgalom korlátozása miatt nem tudták az egész mennyiségű szalmát Strauszhoz eljuttatni. Az ügyész az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentett be.

— **Károly Ferenc József trónörökös és Zita főhercegnő,** a királyi házban ez a két tagja, akiknek szereplésével Magyarországnak egy új fényes korszaka nyílik meg. Királyi házból szerencsésebb fiatal pár még alig került ki, mint Magyarország jövőd királya és királynéja, akik közvetlenül ismerték meg a magyar nemzetet. Nagyböb reménységgel még nem tekintett nemzet jövőd királya elé, mint a magyar nép, mely igazán a szívvel szerette meg Károly Ferenc Józsefet, a debreceni 39-ik gyalogezred egykori őrnagyát. A trónörökös pár budapesti utazása éppen ezért történelmi eseménynek számít s ezért történelmet meg, hogy az utazásnak, a trónörökös pár budapesti szereplésének minden fontosabb jelenete mozgóképben örökített meg a legfelsőbb jóváhagyás alapján. — A nagy, történelmi jelentőségű fővárosi ünnepek hű reprodukcióját megszerezte a debreceni Apollo színház igazgatósága és szombaton és vasárnap diszeloadások keretében fogja azt bemutatni. Az előadásokon részt vesz a 36-ik gyalogezred zenekara is. Az innepélyes előadás fényét emelni fogja az a nem mindennapi esemény, hogy az összes katonai és polgári hivatalok képviseltetni fogják magukat a diszeloadásokon. A magyar embernek a trónörökös pár iránt érzett igaz, szívből fakadó szeretete innepi köntösbe öltözteti az Apollo-nak ezen előadásait, melyekkel Károly Ferenc József trónörökösét és fenkölt nejét, Zita főhercegnőt innepelhetjük. — Az előadások szombaton délután 5 órakor mérsekelt, 7 órakor rendes, 9 órakor emelt helyárral kezdődnek. Tekintettel a nagyszabású előadásokra, a jegy-elővétel d. e. 11 órától az Apollo pénztáránál eszközölhető.

— **Új és ódon tankönyvek,** hatóságilag fertőtlenítve, minden iskola részére kapható Aczél modern antiquariumában. Első Takarékpalota.

— **Debrecenfalva** felépítésének költségére ma a következő adományok érkeztek a polgármesteri hivatalba: Lusztig Károly emlékháza 600, Birinyi Imre és neje 100, Sugár Dezső cég személyzete 4 korona.

— **Használt iskolakönyvek** szép, tiszta állapotban kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

— **Vádolt, aki sulyosbításért felebb.** Egy megrögzött gonosztevő állt lopással vádolva a kassai törvényszék előtt. Fodor Gyulának hívják, bűncselekményekért 17 esztendőit ült eddig. Legutóbb a kassai piacon egy asszony zsebéből ki akarta lopni a pénztárcáját, de az öreg tolvajnak már reszketett a keze és rajtacsípték. — A törvényszék négy és fél évi börtönre ítélte.

— **Nagyságos elnök ur, felebb.** — szölt a vádlott — mert keveslem a büntetést. Én az illavai fegyházban akarok ülni.

A különös felebbezést tudomásul vették. A harmincyolc esztendő ember annyira megszokta már a börtönt, hogy életét Illován akarja befejezni.

— **Tankönyvek féláron** Harmathynál, Fűvészkert 14.

— **Őszi és téli divattapok.** Elite. Modéalbum, stb. óriási választékban Hegedüs és Sándornál, főposta mellett.

— **Iskolás leányok és fiuk részére** kész fehérművek, matracok, paplanok, takarók nagy választékban. Intézeti fehérmű az összes internátusokba előírás szerint. Nemzeti zászlók készen, ruddal, bojtjal szintén raktáron vannak Kardos Lászlónál, Kossuth-u. 9.

— **Hatóságilag fertőtlenített ócska, valamint új tankönyvek** az összes iskolák részére kaphatók Hegedüs és Sándornál, főposta mellett.

— **1000 pár női schewro cipő,** amerikai, olcsó vétel folytán páronként 12 koronáival eladó. Nagy Cipőáruház, Hatvan-u. 8. sz. Ugyanott iskolai cipők kaphatók.

— **35 dekás táboripostadobozok,** melyben a harctérre élelmiszereken kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohányüzsdében.

VARRO-TANFOLYAM

szeptember hó 1-én
ismét megnyílik a

Goldstein Piroska

szabászati és varró
iskolájában

Szent-Anna-u. 32.

Ugy gyermekek, mint felnőttek

HASMENÉSE

ellen legbiztosabb gyógyszer a Dr. Sztankay Ába által feltalált s magas kormányunk által hivatalos gyógyszerre lett

HONTHIN

Dr. Hainiss Géza kir. udvari tanácsos egyetemi tanár 9000 esetben kipróbálta kitűnő eredménnyel. Az egész művelt világon ösmeretes. Különböző gyógyszer-alakokban elkészítve kapható a feltalálónál.

Dr. SZTANKAY ÁBA
„MÁDOR” gyógyszer-tárában.
Debrecen, Szt.-Anna u. Atilla-tér.

Apró hirdetések

Kerosok

3—4 szobás modern lakást (lehetőleg magányos házat) mellék helyiségekkel, külön udvarral esetleg kerttel a Kossuth-utca közelében szeptember 1-re. Ajánlatok kéretnek „Lakás” jellegre a kiadóhivatalba.

Megbízható nők, napi 25—30 koronát kereshetnek kedvelt cikkterjesztésével Hatvan-u. 8. szám.

Gazdasági kovács

kerestetik a bűdszentmihályi uradalomba, ki kiválóan ért a lóvasaláshoz. Megkeresések Uradalmi Tisztartóság Bűdszentmihály címre kéretnek.

Firnisz, Terpentin, Szobalakkok

minden egyéb festékáru olcsó árban és minden mennyiségben beszerezhető

WEISZ

festéküzletében
HATVAN-UTCA 11.

Boros és szeszes hordók használt, kitűnőek, 100 literől egész 800 literig állandóan kaphatók Parkas Mihálynál Ermihályfalván.

Kifutó fiu

felvétetik

a kiadóhivatalban.

Pormentesítő

padlóolaj, szagtalan 1 K 40 fillérért kilogrammonként is kapható Welsz festéküzletében Hatvan-utca 11.

Utazói ügyökök

kerestetnek, akik napi 25—50 korona keresetre tehetnek szert, tőkebefektetés nélkül. Hatvan-utca 8.

Kiadó

Söröcsarnok és vendéglő!

A Kossuth- és Piac-utca sarkán lévő legmodernebb berendezésű **alagsori vendéglő és söröcsarnok** f. évi november 1-től kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Első Takarékpénztárhoz.

Kérdezzük meg a házirosvost!

KRONDORFI

alkalmas természetes savanyúvíz.

Főraktár Debreczen részére:

KONSTEK GÉZA cégnél.

SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Intézeti fehérművek

előírás szerint.

Paplanok — matracok — flaneltakarók — zsebkezdők — esőernyők — harisnyák — asztalneműek
nagy választékban!

Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES”

bor- és gyümölcs-sajtók

Elsőrendű gyártmány

Viznyomású bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult!

Szőlő- és gyümölcs-örlők, szüretelő berendezések

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.



649.

Árjegyzékek ingyen.

Képviselők kerestetnek.

Különleges gyártás, sajtók és borászati készülékek számára.